Урок мовної особистості.

Тема:

Урок розвитку зв’язного мовлення. 

«В учня злеліяне слово має бути

справжнім святом душі і мислі».

Урок № 4

Мета:  формування основних знань про дієприкметник, його морфологічних

             ознак, синтаксичної ролі; правильна побудова та інтонування речень

             з дієприкметником; вияснити як «працює» дієприкметник в реченні;

             розвивати культуру мовлення на морфологічному рівні, виховувати

             мовленнєву культуру, любов до поезії. 

Обладнання: роздатковий матеріал. 

Тип уроку: урок розвитку комунікативних та мовленнєвих умінь.

Форма уроку: урок мовної особистості

Культура мовлення: інтонування речень із дієприкметниковим зворотом.

Девіз уроку: Мова – головний інструмент взаємодії зі святом.

Перебіг уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Активізація уваги учнів, мотивація навчальної діяльності.

ІІІ. Оголошення теми, мети уроку.

ІV. Перевірка сформованості відповідних умінь і навичок.

Проблемно-пошукове завдання.

Клас об’єднуємо в 3 групи. 


Завдання для 1 групи. 

У вірші А. Малишка знайти дієприкметникові звороти і вмотивувати розділові знаки при них.


Завдання для 2 групи.

Розібрати як особливу форму дієслова дієприкметники покритий, палений.


Завдання для 3 групи.

З’ясувати лексичне значення слова тавро. Визначте стиль тексту.

Бачив я в світі і полюбив їх навіки,

Дороги під евкаліптами інші – під пальмами,

Дороги з пожарами, сповнені крику,

покриті тучами та напалмами.

Пам’ятаєш?
І не забула розмаяні боєм знамена,

Прошиті дощами, 

Осколками палені в полі?
І я біля тебе, і ти біля мене,

Дорого під яворами,

У таврах неволі.

Колективно – пошукова робота.


Перепишіть речення. Підкресліть у них дієприкметникові звороти і вмотивуйте розділові знаки при них.


А солдати лежали, щільним вогнем притиснуті до сухого, по-весняному потеплілого піску, і ніхто не міг підвести голови. (В.Собко). Онисько Артемович вибрався й собі на могилу, вже оборану з усіх боків. Хліба, змиті дощем, яскраво зеленіли. (О.Гончар).


Перепишіть тексти і виразно їх прочитайте. Знайдіть у них дієприкметникові звороти і обґрунтуйте, чому вони не виділяються комами. Розберіть як частину мови слово журавлиний і вмотивуйте, чому в ньому пишеться одне н. що означає слово, якщо його написати з двома н?  (Журавлинний – прикметник, утворений від іменника журавлина). Яка початкова форма іменника небеса? Поясніть вживання апострофа у виділених словах.


Люблю я ключі журавлинні, 

І сп’янілий до нестями


копитами вибитий шлях, 


вечір квітами пропах,


сади на моїй Україні 



солов'їними піснями


і зорі в її небесах.



заливається в кущах.










(В.Сосюра)

«Займи позицію».


Переробити речення так, щоб дієприкметникові звороти стали невідокремленими. Визначити, які зміни сталися в інтонаційному оформленні речення (паузи, темп вимови).


Дерева, одягнені в легеньку одіж з срібного інею, облились делікатним рожевим світлом (М.Коцюбинський). вона (Василина) перейшла ліс, вийшла на поле, вкрите снігом (І.Нечуй-Левицький). Потім підрозділи вийдуть у придунайські поля, занесені снігами (О.Гончар). село, зачароване зоряним небом, синіє розкиданими хатками (М.Стельмах).


Замінити невідокремлені дієприкметникові звороти – відокремленими. Поставити, де треба, коми. 


Забризкана росою дорога м’якла під колесами (Г.Тютюнник). від комбайна до запиленого шляху бігли вантажені зерном машини (О.Донченко). розмиті дощами дороги зовуть, наче поклик тривоги (Р.Братунь). на дрібнолистих гілках рясно синіють огорнені сизим пилком ягоди (М.Стельмах).

 Конкурентна боротьба.

Об’єднати кожні два речення в одне з дієприкметниковим зворотом.


Давид обійшов ярок і підійшов до кузні. Ярок поріс ожиною та молодняком (А.Головко). на палубі пароплава товпились екскурсанти. Їх захоплювала краса скелястих гір. Море здається безмежною бірюзовою пустинею. Його залило сонце. Край села коло лісу розляглось велике болото. Болото оточують високі стрункі сосни.

Поетичний щоденник.

Відновити текст поезії.

Над Дніпром широким, вільним,

Де луги й степи цвіли,

Наші прадіди поляни

Оселились і … (жили).




(О.Олесь)

Де стоїть тепер наш Київ,

Там була сама … (гора).

Жив там перший Кий з … (Хоривом),

Щек та Либідь -  їх сестра. 




(О.Олесь)

Назви міст – це не просто … (слова),

Це історія краю жива.

Промовляють до нас крізь віки

Їх …. (засновники) й будівники.




(Д.Білоус)

На світі білому єдине,

Як і Дніпрова течія,

Домашнє вогнище… (родинне),

Оселя наша і … (сім'я). 




(Д.Білоус)

В щасливі і сумні години,

Куди б нам не стелився … (шлях),

Не згасне …(вогнище) родинне, 

В людських запалене серцях.




(Д.Білоус)

Творча робота. 


Скласти твір на одну із тем, вживаючи дієприкметники та дієприкметниковий звороти:

«У чому я бачу красу природи».

«Речі, які мені дорогі».

«Спогади дитинства».

Завдання.

1. Підкреслити дієприкметники та дієприкметникові звороти.

2. Позначити орфограми в дієприкметниках.

3. Зробити морфологічний та морфемний аналіз двох (на вибір) дієприкметників.

V.  Оцінювання навчальних досягнень учнів.

Підготовка до тематичної контрольної роботи.

